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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ – ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

1. Ποιοι λόγοι επιβάλλουν την οικονομική συνεργασία ανάμεσα στις διάφορες χώρες; 
 
2. Να δώσετε την έννοια του Διεθνούς Εμπορίου.  

 
3. Πότε μια χώρα έχει απόλυτο πλεονέκτημα και πότε συγκριτικό πλεονέκτημα; Να 

δώσετε παράδειγμα. 
 
4. Τα πιο κάτω στοιχεία αναφέρονται σε δύο χώρες οι οποίες απασχολούν όλους τους 

συντελεστές παραγωγής που διαθέτουν, με δεδομένη τεχνολογία: 
 

Χώρα Γεωργικά Προϊόντα 
(Τόνοι) 

Βιομηχανικά Προϊόντα 
(Τεμάχια) 

Α 400 300 

Β 100 250 
 
Ζητείται: 
 

α) Να εξηγήσετε ποια από τις δύο χώρες έχει απόλυτο πλεονέκτημα. 
 

    β) Με βάση τα πιο πάνω στοιχεία να εξηγήσετε τι συμφέρει να παράγει η κάθε χώρα, 
σύμφωνα με την αρχή του συγκριτικού πλεονεκτήματος. 

 
    γ) Ποια είναι η σημασία του συγκριτικού πλεονεκτήματος για το διεθνές εμπόριο; 

Παγκύπριες 2012 
 
α) 

Η χώρα Α έχει το απόλυτο πλεονέκτημα και στα δύο αγαθά επειδή, με τους 
ίδιους συντελεστές παραγωγής, παράγει μεγαλύτερες ποσότητες σε σύγκριση 
με τη χώρα Β. 

 
β)  

Χώρα 
Κόστος ευκαιρίας  

Γεωργικά Προϊόντα 
 

         Κόστος ευκαιρίας 
Βιομηχανικά Προϊόντα  

Α 300/400 = 0,75 400/300 = 1,33 

Β 250/100 = 2,5 100/250 = 0,4 
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Σύμφωνα με την αρχή του συγκριτικού πλεονεκτήματος, συμφέρει στη χώρα Α 
να ειδικευθεί στην παραγωγή γεωργικών προϊόντων γιατί τα παράγει με 
χαμηλότερο κόστος ευκαιρίας σε σύγκριση με τη χώρα Β.  Για την παραγωγή 
μιας μονάδας γεωργικών προϊόντων, πρέπει να θυσιάσει 0,75 μονάδες 
βιομηχανικών προϊόντων, σε αντίθεση με τη χώρα Β η οποία πρέπει να 
θυσιάσει 2,5 μονάδες.  
Στη χώρα Β συμφέρει να ειδικευθεί στην παραγωγή βιομηχανικών προϊόντων 
γιατί τα παράγει με χαμηλότερο κόστος ευκαιρίας σε σύγκριση με τη χώρα Α.  
Για την παραγωγή μιας μονάδας βιομηχανικών προϊόντων πρέπει να θυσιάσει 
0,4 μονάδες γεωργικών προϊόντων, σε αντίθεση με τη χώρα Α η οποία πρέπει 
να θυσιάσει 1,33 μονάδες. 

γ) 
Η κάθε χώρα εξειδικεύεται στην παραγωγή του προϊόντος που έχει το 
χαμηλότερο κόστος ευκαιρίας, με αποτέλεσμα να αυξάνεται η συνολική 
παραγωγή και των δύο αγαθών.  Αυτό σημαίνει ότι θα υπάρχει δυνατότητα 
μεγαλύτερης κατανάλωσης, καλύτερης ποιότητας προϊόντων και σε 
χαμηλότερες τιμές με αποτέλεσμα, να βελτιώνεται το βιοτικό επίπεδο των 
κατοίκων και των δύο χωρών. 
 

5. Μελετήστε τον πιο κάτω πίνακα και απαντήστε τις ερωτήσεις που ακολουθούν:  
 

ΧΩΡΑ ΚΡΑΣΙ 
ΣΕ ΤΟΝΟΥΣ 

ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ 
ΣΕ ΤΟΝΟΥΣ 

Α 70 50 
Β 20 40 

 
α) Από τις δύο πιο πάνω χώρες έχει κάποια απόλυτο πλεονέκτημα; Να  

δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 
 
β)   Αν υπάρχει συγκριτικό πλεονέκτημα, ποια χώρα το έχει και σε ποιο προϊόν; Να 

δικαιολογήσετε την απάντηση σας.  
       Παγκύπριες 2016 
 

      α)   
       Η χώρα Α έχει το απόλυτο πλεονέκτημα στην παραγωγή και των δύο αγαθών, 

δηλαδή μπορεί να παράγει μεγαλύτερες ποσότητες και από τα δύο αγαθά (70 
τόνους κρασί και 50 τόνους ελαιόλαδο) με τους ίδιους παραγωγικούς 
συντελεστές σε σχέση με τη χώρα Β που παράγει 20 και 40 τόνους αντίστοιχα. 
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        β) 
 

 
ΧΩΡΑ 

 
ΚΡΑΣΙ ΣΕ ΜΟΝΑΔΕΣ 

ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ 

 
ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ ΣΕ ΜΟΝΑΔΕΣ 

ΚΡΑΣΙΟΥ 
 

Α 
 

50/70=0,7 
 

70/50=1,4 

Β 40/20=2 20/40=0,5 

 
 

       Η χώρα Α έχει συγκριτικό πλεονέκτημα στην παραγωγή κρασιού, το οποίο 
παράγει με χαμηλότερο κόστος ευκαιρίας (0,7) και η χώρα Β έχει συγκριτικό 
πλεονέκτημα στην παραγωγή ελαιόλαδου, το οποίο παράγει με χαμηλότερο 
κόστος ευκαιρίας (0,5). Έτσι συμφέρει η χώρα Α να παράγει κρασί και η χώρα 
Β ελαιόλαδο γιατί η παραγωγή τους στοιχίζει λιγότερο στις χώρες αυτές.   
         

6. Έστω ότι δύο χώρες, η Α και η Β, παράγουν δύο μόνο αγαθά, σιτάρι και βιομηχανικά 
προϊόντα.  Η χώρα Α, με ορισμένη ποσότητα παραγωγικών συντελεστών   παράγει 
50 μονάδες σιτάρι και 35 μονάδες βιομηχανικά προϊόντα. Η χώρα Β με την ίδια 
ποσότητα παραγωγικών συντελεστών παράγει 45 μονάδες σιτάρι και 20 μονάδες 
βιομηχανικά προϊόντα. 
 

α)  Στην παραγωγή ποιου προϊόντος πρέπει να εξειδικευτεί κάθε χώρα, με βάση    
την αρχή του συγκριτικού πλεονεκτήματος; 

 
β)  Να εξηγήσετε πώς η εξειδίκευση στην παραγωγή ενός προϊόντος οδηγεί   
     στη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου κάθε χώρας.                  

             Ενιαίες 2000 Β΄ 
 

       α) 
       Σύμφωνα με την αρχή του συγκριτικού πλεονεκτήματος η κάθε χώρα 

πρέπει να εξειδικεύεται στην παραγωγή του προϊόντος που έχει το 
χαμηλότερο κόστος ευκαιρίας.  

 
Όπως βλέπουμε στον πιο κάτω πίνακα, η χώρα Α έχει χαμηλότερο κόστος 
ευκαιρίας στην παραγωγή βιομηχανικών προϊόντων σε σύγκριση με τη 
χώρα Β γι’ αυτό συμφέρει  να ειδικευθεί στη παραγωγή βιομηχανικών 
προϊόντων.  Για την παραγωγή μιας μονάδας βιομηχανικών προϊόντων, 
πρέπει να θυσιάσει 1,43 μονάδες σιταριού, σε αντίθεση με τη χώρα Β η 
οποία πρέπει να θυσιάσει 2,25 μονάδες. 
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      Στη χώρα Β συμφέρει να ειδικευθεί στην παραγωγή σιταριού γιατί το 
παράγει με χαμηλότερο κόστος ευκαιρίας σε σύγκριση με τη χώρα Α. Για 
την παραγωγή μιας μονάδας σιταριού, πρέπει να θυσιάσει 0,44 μονάδες 
βιομηχανικών προϊόντων, σε αντίθεση με τη χώρα Β η οποία πρέπει να 
θυσιάσει 0,7 μονάδες. 

Χώρα Σιτάρι Βιομηχανικά 
Προϊόντα 

Κόστος 
ευκαιρίας  

Σιτάρι 
 

Κόστος ευκαιρίας 
Βιομηχανικά 

Προϊόντα 

Α 50 35 35/50 = 0,7 50/35 = 1,43 

Β 45 20 20/45 = 0,44 45/20 = 2,25 
 
      β) 

Η εξειδίκευση στην παραγωγή ενός προϊόντος, αυξάνει την παραγωγικότητα 
εργασίας και κεφαλαίου.  Επομένως, έχει χαμηλότερο κόστος ευκαιρίας με 
αποτέλεσμα να αυξάνεται η συνολική παραγωγή.  Οι καταναλωτές θα έχουν 
την ευκαιρία κατανάλωσης μεγαλύτερης ποσότητας, καλύτερης ποιότητας 
αγαθών και χαμηλότερων τιμών,  με αποτέλεσμα, να βελτιώνεται το βιοτικό 
τους επίπεδο.  

 
7. Τα πιο κάτω στοιχεία αναφέρονται σε δύο άτομα τα οποία  απασχολούν όλους  τους 

συντελεστές παραγωγής που διαθέτουν, με δεδομένη τεχνολογία: 
 

Άτομα Τυρί 
(Kg) 

Πατάτες 
(Kg) 

Μαρία 8 32 

Ελένη 24 48 
 
Ζητείται: 

α) Να εξηγήσετε ποιο από τα δύο άτομα έχει απόλυτο πλεονέκτημα. 
 

    β) Με βάση τα πιο πάνω στοιχεία, να εξηγήσετε τι συμφέρει να παράγει το κάθε 
άτομο, σύμφωνα με την αρχή του συγκριτικού πλεονεκτήματος. 

 
  α) 

Η Ελένη έχει το απόλυτο πλεονέκτημα και στα δύο αγαθά επειδή με τους ίδιους 
συντελεστές παραγωγής, παράγει μεγαλύτερες ποσότητες σε σύγκριση με τη 
Μαρία. 
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β) 
Σύμφωνα με την αρχή του συγκριτικού πλεονεκτήματος το κάθε άτομο πρέπει 
να εξειδικεύεται στην παραγωγή του προϊόντος που έχει το χαμηλότερο κόστος 
ευκαιρίας.   
Όπως βλέπουμε στον πιο κάτω πίνακα, η Μαρία έχει χαμηλότερο κόστος 
ευκαιρίας στην παραγωγή πατατών σε σύγκριση με την Ελένη, γι’ αυτό πρέπει  
να ειδικευθεί στη παραγωγή πατατών.  Η Μαρία για την παραγωγή μιας 
μονάδας πατατών πρέπει να θυσιάσει 0,25 μονάδες τυριού, ενώ η Ελένη πρέπει 
να θυσιάσει 0,5 μονάδες.  Στην Ελένη συμφέρει να ειδικευθεί στην παραγωγή 
τυριού γιατί το παράγει με χαμηλότερο κόστος ευκαιρίας σε σύγκριση με τη 
Μαρία.  Η Ελένη για την παραγωγή μιας μονάδας τυριού πρέπει να θυσιάσει 2 
μονάδες πατατών, ενώ η Μαρία πρέπει να θυσιάσει 4 μονάδες. 

 

Άτομα Τυρί Πατάτες 
 

Κόστος ευκαιρίας  
Τυριού 

Κόστος ευκαιρίας 
Πατατών 

Μαρία 8 32 32/8 = 4 8/32 = 0,25 

Ελένη 24 48 48/24 = 2 24/48 = 0,5 
 

8. Ας υποθέσουμε ότι κάθε εργάτης στη Ταϊβάν μπορεί να κατασκευάσει 2 τηλεοράσεις 
ή 10 ζευγάρια παπούτσια την εβδομάδα και ότι κάθε εργάτης στη Νότια Κορέα, 
χρησιμοποιώντας την ίδια τεχνολογία, μπορεί να κατασκευάσει σε μία εβδομάδα 3 
τηλεοράσεις ή 20 ζευγάρια παπούτσια. 
Αν οι δύο χώρες αποφασίσουν να ξεκινήσουν εμπορικές συναλλαγές, τι συμφέρει να 
εξάγει η μια στην άλλη;  
 

Εργάτες Τηλεοράσεις Παπούτσια 
 

Κόστος ευκαιρίας  
Τηλεοράσεων 

Κόστος ευκαιρίας 
Παπουτσιών 

Ταϊβάν 2 10 10/2 = 5 2/10 = 0,20 
Νότια 
Κορέα 3 20 20/3 = 6,67 3/20 = 0,15 
 

Σύμφωνα με την αρχή του συγκριτικού πλεονεκτήματος, συμφέρει στη χώρα 
Ταϊβάν να ειδικευθεί στην παραγωγή τηλεοράσεων γιατί τα παράγει με 
χαμηλότερο κόστος ευκαιρίας σε σύγκριση με τη Νότιο Κορέα. Για την 
παραγωγή μιας μονάδας τηλεοράσεων, πρέπει να θυσιάσει 5 μονάδες 
παπουτσιών, σε αντίθεση με τη Νότιο Κορέα η οποία πρέπει να θυσιάσει 6,67 
μονάδες.  
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Στη Νότιο Κορέα συμφέρει να ειδικευθεί στην παραγωγή παπουτσιών γιατί τα 
παράγει με χαμηλότερο κόστος ευκαιρίας σε σύγκριση με τη Ταϊβάν.  Για την 
παραγωγή μιας μονάδας παπουτσιών, πρέπει να θυσιάσει 0,15 μονάδες 
τηλεοράσεων, σε αντίθεση με τη Ταϊβάν η οποία πρέπει να θυσιάσει 0,20 
μονάδες.  
 
Επομένως, η Ταϊβάν θα εξάγει τηλεοράσεις και η Νότιος Κορέα παπούτσια. 
      

9. Με τι ασχολείται ο Παγκόσμιος Οργανισμός Εμπορίου (ΠΟΕ) και ποιος ο σκοπός του 
οργανισμού; 
 

10. Τι καλείται συνάλλαγμα;  
 

11. Τι καλείται «αγορά συναλλάγματος»; 
 
12. Από που προέρχεται η ζήτηση και η προσφορά συναλλάγματος; 
 
13. Τι καλείται συναλλαγματική ισοτιμία; 
 
14. Πώς επηρεάζει την αγορά συναλλάγματος μια αύξηση του τουριστικού ρεύματος προς 

την Κύπρο; 
 
15. Αν $1 ανταλλάσσεται με €1 και $1,40 ανταλλάσσονται με £1, ποια είναι η 

συναλλαγματική ισοτιμία μεταξύ ευρώ και στερλίνας; 
 

 
$1,40 ανταλλάσσεται με £1 

    $1                                    Χ; 
 

    Χ = 𝟏𝟏 𝒙𝒙 𝟏𝟏
𝟏𝟏,𝟒𝟒𝟒𝟒

 = £0,7143 

 
Το $1 ανταλλάσσεται με £0,7143 επομένως το €1 ανταλλάσσεται και αυτό με 
£0,7143 (γιατί $1 ανταλλάσσεται με €1). 
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16. Κύπριος που σκοπεύει να ταξιδέψει στην Αγγλία ενδιαφέρεται να αγοράσει GBP £700.  
Πόσα ευρώ θα πληρώσει, αν η προμήθεια της τράπεζας είναι ½%; (Να 
χρησιμοποιήσετε το Δελτίο Τιμών συναλλάγματος της σελίδας 257) 
 

€ GBP £ 
1 0,86380 
X; 700 

 

      X = 𝟕𝟕𝟕𝟕𝟕𝟕
𝟎𝟎,𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖

 = €810,37 

 
      Προμήθεια = 810,37 x 0,5% = €4,05 
 
      Ο Κύπριος θα πληρώσει €814,42 (810,37 + 4,05) 
 
17. Έστω ότι ένα εισαγόμενο αγαθό κοστίζει 1.500$ και η ισοτιμία του ευρώ (€) με το 

δολάριο ($) είναι $1 = 0,79€.  Πόσα ευρώ θα πληρώσει ο αγοραστής αν η προμήθεια 
της τράπεζας είναι 0,1%; 
 

€ $ 
0,79 1 
X; 1.500 

 

Χ = 1.500 x 0,79 = €1.185 
 

      Προμήθεια = 1.185 x 0,1% = €11,85 
 
      Ο αγοραστής θα πληρώσει €1.196,85 (1.185 + 11,85) 
 
18. Κύπριος εξαγωγέας πήρε από Αμερικανό πελάτη του USD $10.000 για εξαγωγή 

χαλουμιών στις ΗΠΑ.  Πόσα θα εισπράξει από την τράπεζα του σε ευρώ, αν η 
προμήθεια της τράπεζάς είναι 1%;  (Να χρησιμοποιήσετε το Δελτίο Τιμών 
συναλλάγματος της σελίδας 257) 
 

€ USD $ 
1 1,26100 
X; 10.000 
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       X = 𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎
𝟏𝟏,𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐

 = €7.930,21 

Προμήθεια = 7.930,21 x 1% = €79,30 

Ο Κύπριος εξαγωγέας θα εισπράξει €7.850,91 (7.930,21 – 79,30) 

19. Ρώσος τουρίστας παρουσιάζεται στο ταμείο κυπριακής τράπεζας για να εξαργυρώσει 
ταξιδιωτική επιταγή RUB 30.000.  Πόσα ευρώ θα εισπράξει, αν η προμήθεια της 
τράπεζας είναι 0,75%; Η συναλλαγματική ισοτιμία για το ρούβλι δίνεται πιο κάτω. 

 
ΝΟΜΙΣΜΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ 

 ΑΓΟΡΑ ΠΩΛΗΣΗ 
Ρούβλια Ρωσίας (RUB)  76,9653 75,0649 

 

€ (RUB) 
1 76,9653 
X; 30.000 

 

       X = 𝟑𝟑𝟑𝟑.𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎
𝟕𝟕𝟕𝟕,𝟗𝟗𝟗𝟗𝟗𝟗𝟗𝟗

 = €389,79 

Προμήθεια = 389,79 x 0,75% = €2,92 

Ο Ρώσος τουρίστας θα εισπράξει €386,87 (389,79 – 2,92) 

20. Κύπριος εισαγωγέας θέλει να στείλει σε αυτοκινητοβιομηχανία στην Ιαπωνία JPY 
¥120.000 για την εισαγωγή αυτοκινήτων στην Κύπρο.  Πόσα ευρώ θα πληρώσει αν η 
προμήθεια της τράπεζας είναι 0,4%; (Να χρησιμοποιήσετε το Δελτίο Τιμών 
συναλλάγματος της σελίδας 257) 
 

€ JPY ¥ 
1 127,76000 
X; 120.000 

 

       X = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎
𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏,𝟕𝟕𝟕𝟕𝟕𝟕𝟕𝟕𝟕𝟕

 = €939,26 

Προμήθεια = 939,26 x 0,4% = €3,76 

Ο Κύπριος εισαγωγέας θα πληρώσει €943.02 (939,26 + 3,76) 
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21. Τι γνωρίζετε  για το ψηφιακό νόμισμα bitcoin; 
 
22. Τι είναι το Ισοζύγιο Πληρωμών και σε ποια επιμέρους ισοζύγια υποδιαιρείται; 

 
23. Σε ποια επιμέρους ισοζύγια υποδιαιρείται το Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών και τι 

περιλαμβάνει το καθένα από αυτά; 
 

24. Κύπριος αγοράζει ζωοτροφές από την Αγγλία αξίας €4.000. Ποια ισοζύγια θα 
επηρεαστούν και με ποιο τρόπο αν:   

α)  Ο Κύπριος εισαγωγέας σε ανταλλαγή δίνει στον Βρετανό εξαγωγέα ίσης αξίας  
εμπορεύματα, π.χ. χαλούμι.   

 
       Η εξαγωγή του χαλουμιού και η εισαγωγή των ζωοτροφών θα έχουν σαν 

αποτέλεσμα να μην υπάρχει μεταβολή στο ισοζύγιο τρεχουσών 
συναλλαγών (CA) καθώς η χρέωση θα ισούται με τη πίστωση.   

 
 Πίστωση  Χρέωση Υπόλοιπο 
Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών 2000 2000        0 
   Αγαθά  2000 2000  
   Υπηρεσίες    
   Πρωτογενές εισόδημα       
   Δευτερογενές εισόδημα    

 
β) Ο Κύπριος εισαγωγέας σε ανταλλαγή παρέχει στον Βρετανό ισόποσης αξίας 

υπηρεσία (π.χ. διαμονή του Βρετανού κατά τις διακοπές του στο εξοχικό του 
Κύπριου εισαγωγέα). 

 
Αυτή η συναλλαγή αποτελεί εξαγωγή υπηρεσιών για την Κύπρο, οπότε 
σαν αποτέλεσμα των πράξεων αυτών δεν θα υπάρξει οποιαδήποτε 
μεταβολή στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών (CA) καθώς η χρέωση θα 
ισούται με τη πίστωση.   
 

 Πίστωση  Χρέωση Υπόλοιπο 
Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών 2000 2000        0 
   Αγαθά   2000  
   Υπηρεσίες 2000   
   Πρωτογενές εισόδημα       
   Δευτερογενές εισόδημα    
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γ)   Ο Βρετανός εξαγωγέας, λόγω των φιλικών σχέσεων που διατηρεί με τον Κύπριο 
εισαγωγέα, του δωρίζει τις ζωοτροφές.  

 
Αυτή η συναλλαγή αφού αποτελεί δωρεά καταγράφεται στο δευτερογενές 
εισόδημα οπότε και πάλι δεν θα υπάρξει οποιαδήποτε μεταβολή στο 
ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών (CA) καθώς η χρέωση θα ισούται με τη 
πίστωση.   

 
 Πίστωση  Χρέωση Υπόλοιπο 
Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών 2000 2000        0 
   Αγαθά   2000  
   Υπηρεσίες    
   Πρωτογενές εισόδημα       
   Δευτερογενές εισόδημα 2000   

 
 
25. Να εξηγήσετε τι σημαίνει πλεονασματικό και ελλειμματικό ισοζύγιο και πως 

καλύπτεται το έλλειμμα του Ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών.      
 
26. Δίνονται τα πιο κάτω υποθετικά στοιχεία που αναφέρονται στις διεθνείς  
      συναλλαγές της Κύπρου για το έτος 2017:   

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 €εκ. 
Εισαγωγές αυτοκινήτων 25.000 
Εισαγωγές καυσίμων 10.000 
Εξαγωγές φαρμακευτικών προϊόντων 15.000 
Εξαγωγές χαλουμιού 5.000 
Εισοδήματα από τον τουρισμό 30.000 
Έξοδα κυπρίων φοιτητών στην Αγγλία 10.000 
Έσοδα κυπριακών ναυτιλιακών εταιρειών  25.000 
Πληρωμές για ναυλώσεις αεροσκαφών 10.000 
Μισθοί ξένων εποχιακών εργατών 5.000 
Εισπράξεις τόκων από το εξωτερικό 15.000 
Πληρωμές μερισμάτων σε μη μόνιμους κατοίκους 3.000 
Συνεισφορά προς τα ταμεία της Ε.Ε. 10.000 
Έσοδα από συντάξεις εξωτερικού 5.000 
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Ζητείται: 
α)   Να υπολογίσετε το υπόλοιπο του Ισοζυγίου Τρεχουσών Συναλλαγών  
 

 Πίστωση 
€εκ 

Χρέωση  
€εκ 

Υπόλοιπο  
€εκ 

Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών 95.000 73.000 22.000 
 Αγαθά 20.000 35.000 -15.000 
      Εξαγωγές φαρμακευτικών προϊόντων 15.000   
      Εξαγωγές χαλουμιού 5.000   
      Εισαγωγές αυτοκινήτων  25.000  
      Εισαγωγές καυσίμων  10.000  
 Υπηρεσίες 55.000 20.000 35.000 
     Εισοδήματα από τον τουρισμό 30.000   
     Έσοδα ναυτιλιακών εταιρειών 25.000   
     Έξοδα κυπρίων φοιτητών στην Αγγλία  10.000  
     Πληρωμές για ναυλώσεις αεροσκαφών  10.000  
 Πρωτογενές Εισόδημα 15.000 8.000 7.000 

Εισπράξεις τόκων  15.000   
Μισθοί εποχιακών εργατών  5.000  
Πληρωμές μερισμάτων  3.000  

 Δευτερογενές Εισόδημα 5.000 10.000 -5.000 
      Έσοδα από συντάξεις εξωτερικού 5.000   
      Συνεισφορά προς τα ταμεία της Ε.Ε.  10.000  

 
β)  Να δηλώσετε κατά πόσο τη συγκεκριμένη χρονική περίοδο το ισοζύγιο αυτό 

παρουσίαζε έλλειμμα ή πλεόνασμα. 
 

Για τη συγκεκριμένη χρονική περίοδο, το ισοζύγιο τρεχουσών 
συναλλαγών της Κύπρου παρουσιάζει πλεόνασμα €22.000. 
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27. Δίνονται τα πιο κάτω υποθετικά στοιχεία που αναφέρονται στις διεθνείς συναλλαγές 
      της Κύπρου:  
       

 €εκ. 
Εξαγωγές λαδιού 1.370 
Εισαγωγές ηλεκτρικών συσκευών 780 
Εισαγωγές πετρελαίου 3.700 
Εξαγωγές πατατών 440 
Πληρωμές της χώρας στον κοινοτικό προϋπολογισμό 40 
Μισθοί οικιακών βοηθών 22 
Εισπράξεις κερδών από το εξωτερικό 14 
Πληρωμές για νοσηλεία Κυπρίων στο εξωτερικό 15 
Εμβάσματα μεταναστών 90 
Έσοδα από τον τουρισμό  2.700 
Δαπάνες κυπρίων φοιτητών στην Ελλάδα 120 
Έσοδα από συντάξεις εξωτερικού 200 
Εμβάσματα αλλοδαπών προς το εξωτερικό 50 
Πληρωμές ενοικίων προς το εξωτερικό 110 
Επιδοτήσεις από την ΕΕ για τη γεωργία  60 

 

Ζητείται: 
 

α) Το Εμπορικό Ισοζύγιο                                                                                            
β) Το Ισοζύγιο Υπηρεσιών 
γ) Το Ισοζύγιο Πρωτογενούς Εισοδήματος 
δ) Το Ισοζύγιο Δευτερογενούς Εισοδήματος                                                                            
ε) Το Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών.     
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 Πίστωση 

€εκ 
Χρέωση  

€εκ 
Υπόλοιπο  

€εκ 
ε) Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών 95.000 73.000 22.000 
α) Εμπορικό Ισοζύγιο - Αγαθά 1.810 4.480 -2.670 

Εξαγωγές λαδιού                1.370   
Εξαγωγές πατατών           440   
Εισαγωγές ηλεκτρικών συσκευών  780  
Εισαγωγές πετρελαίου   3.700  

β) Ισοζύγιο Υπηρεσιών 2.700 245 2.455 
Έσοδα από τον τουρισμό 2.700   
Δαπάνες κυπρίων φοιτητών στην Ελλάδα  120  
Πληρωμές ενοικίων προς το εξωτερικό  110  
Πληρωμές για νοσηλεία Κυπρίων στο 
εξωτερικό 

 15  

γ) Ισοζύγιο Πρωτογενούς Εισοδήματος 14 22 -8 
Εισπράξεις κερδών από το εξωτερικό 14   
Μισθοί οικιακών βοηθών  22  

δ) Ισοζύγιο Δευτερογενούς Εισοδήματος     150 90 60 
Επιδοτήσεις από την ΕΕ για τη γεωργία 60   
Εμβάσματα μεταναστών                                   90   
Πληρωμές της χώρας στον κοινοτικό 
προϋπολογισμό    

 40  

Εμβάσματα αλλοδαπών προς το εξωτερικό                       50  
 
 
ή 
 

α) Το Εμπορικό Ισοζύγιο  
 Πίστωση 

€εκ 
Χρέωση 

€εκ 
Υπόλοιπο 

€εκ 
Αγαθά 1.810 4.480 -2.670 
Εξαγωγές λαδιού                1.370   
Εξαγωγές πατατών           440   
Εισαγωγές ηλεκτρικών συσκευών  780  
Εισαγωγές πετρελαίου   3.700  
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β) Το Ισοζύγιο Υπηρεσιών 
 

 Πίστωση 
€εκ 

Χρέωση 
€εκ 

Υπόλοιπο 
€εκ 

Υπηρεσίες 2.700 245 2.455 
Έσοδα από τον τουρισμό 2.700   
Δαπάνες κυπρίων φοιτητών στην 
Ελλάδα 

 120  

Πληρωμές ενοικίων προς το εξωτερικό  110  
Πληρωμές για νοσηλεία Κυπρίων στο 
εξωτερικό 

 15  

                  
γ) Το Ισοζύγιο Πρωτογενούς Εισοδήματος 
 
 Πίστωση 

€εκ 
Χρέωση 

€εκ 
Υπόλοιπο 

€εκ 
Ισοζύγιο Πρωτογενούς Εισοδήματος 14 22 -8 
Εισπράξεις κερδών από το εξωτερικό 14   
Μισθοί οικιακών βοηθών  22  

 
δ) Το Ισοζύγιο Δευτερογενούς Εισοδήματος     
  
 Πίστωση 

€εκ 
Χρέωση 

€εκ 
Υπόλοιπο 

€εκ 
Ισοζύγιο Δευτερογενούς Εισοδήματος     150 90 60 
Επιδοτήσεις από την ΕΕ για τη 
γεωργία 

60   

Εμβάσματα μεταναστών                                   90   
Πληρωμές της χώρας στον κοινοτικό 
προϋπολογισμό    

 40  

Εμβάσματα αλλοδαπών προς το 
εξωτερικό                      

 50  
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ε) Το Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών.     

 

 Πίστωση 
€εκ 

Χρέωση 
€εκ 

Υπόλοιπο 
€εκ 

Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών 4.674 4.837 -163 
   Αγαθά 1.810 4.480 -2.670 
   Υπηρεσίες 2.700   245 2.455 
   Πρωτογενές Εισόδημα     14    22      -8 
   Δευτερογενές Εισόδημα   150    90     60 

 

 
       
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


